



大文化·践行者

人物篇

南阳晚报
南阳大文化研究院
南阳鸭河工区
主办

她们是70后、80后、90后,从“一个人的开始”到“几个人的加入”,挖掘着南阳的人文历史。

透过她们的笔,那些我们熟知的或陌生的一个个历史人物,那些鲜活的生命和气息扑面而来。



这样的,一个小团队

几个年轻人,一个小团队,讲述“故乡旧事”

□本报记者 李萍

每个人都有自己的故乡情结,那种情结源于内心深处一种厚重的感情。对郭旋和她的小小写作团队来说,这种感情不仅仅包括记忆深处的那些阳光、乡村、田野、溪流,更包括南阳这片土地上积淀已久的历史文化。

南阳历史文化底蕴丰厚,名人巨匠灿若星辰,但除了张衡、张仲景、范蠡、诸葛亮等大家耳熟能详的历史名人外,还有许多在南阳、河南乃至在全国历史上都有一定影响力,却不被大众知晓的历史人物,比如农学家冯崇岗,比如乡村自治

领袖彭禹廷,比如辛亥革命先驱徐万年……无论是广为天下知的,还是沉寂在历史风尘中的,这些南阳历史人物都是郭旋及其团队笔下的一个个主角,并通过微信公众号“故乡旧事”广为传播。

“打捞一段历史记忆,

收藏一份乡土情怀”,这是“故乡旧事”的定位,亦是几位70后、80后、90后书写者的心声,她们愿做勤奋的历史打捞者,让人们对南阳有更深一层的了解,让更多的人因了解南阳的历史文化而热爱这片土地。

梦幻赵河



一个人的开始:一种责任感促使她动笔书写家乡历史人物

郭旋是市二十二中一名历史老师。对历史的热爱,源自她幼时听父亲讲书,《说岳全传》等带有历史演义色彩的小说常让她听得入迷。于是上大学时,她毫不犹豫地选择了历史系,最终如愿以偿地做了一名历史老师。

郭旋喜欢钻研,总揣摩着如何把课讲好,“初中历史枯燥,如果不讲出趣味性故事性,学生们听

不进去。”所以她坚持“情景再现”,把需讲的重点部分,设置环境还原历史,配以画面和音乐,声情并茂地讲出来,让学生设身处地感受和学习。这种“情景再现”课,不仅学生欢迎,在省、市组织的优质课大赛中也多次获一等奖。

两三年前,郭旋的姐姐从广东回来后,送给她一本介绍清远历史名人

的书,建议她也写本这样的书。看着书,郭旋想到自己的课,讲课是“情景再现”,写书未尝不是对历史的一种再现。历史教育者的责任感油然而生,她决定挖掘南阳历史文化,把家乡历史名人推介出去。于是,去年9月份,她注册了微信公众号“故乡旧事”,并陆续发表了《历史上,南阳人追捧过的“父母官”》《张衡祖

父,大汉名臣张堪》《邓禹南阳来,杖策归光武》等系列文章,每篇都是一个人物的小传记,有故事有文采,引得不少公众号和自媒体转发。

郭旋说,这些历史人物是值得书写的,“讲《中国历史》,南阳乡土人物是个空缺,希望能对此作以梳理补充,让大家对南阳历史有个全面全新的认识。”

几个人的加入:徒弟、闺蜜、外甥女,一起组成写作团队

每确定写一个历史人物后,郭旋便开始查资料、翻书籍、请教专家,还时不时地到武侯祠、汉画馆、南阳府衙或文物挖掘现场考察,从收集求证到文章出稿,一般需四五天时间,个别角度不好找、比较难写的甚至需要一周多才写成。再加上工作、照顾家人等,使她只能以每周一篇的速度更新。

今年2月底,郭旋接

到南阳师院教授刘太祥的电话。刘太祥对她的文章予以肯定,鼓励她“方向不能变、特色不能变”,同时建议她加快更新速度,趁热打铁把这些历史人物逐一推出来。

于是,几个同样爱好历史的人先后加入进来。首先是她的徒弟、23岁的市二十二中历史老师赵宝杰,这位年轻的90后对此投入了极大热情,一边忙于教学,一边

挤空写出一篇篇稿件。接着是郭旋的外甥女大雨,一位就职于南阳理工学院的80后才女,著有《文学巨匠——姚雪垠》《乔典传》等书,写起家乡历史人物亦是得心应手。然后是郭旋闺蜜刘芳,来自工商系统的70后,虽然需要照顾临近高考的儿子,但深爱家乡历史文化的她仍抽空书写不停。最后是新近加入的市二十二中历史老师

杜晓明、王月月,亦是90后……

有了团队,“故乡旧事”更新速度快了,目前已发表文章71篇,写有50多位历史人物。郭旋说,《二十四史》中南阳历史名人有800多位,民国时期南阳历史名人有200多位,她们从这千余名中精选100位来写,并打算在今年暑假写完后,集结出书《百位南阳历史名人》。



众多人的点赞:史海钩沉,她们不遗余力宣传南阳,给个赞

南阳人熟知的“五圣”,南阳大家张嘉谋、杨廷宝、董作宾,古代诗人岑参、韩翃、张祜、庾信,名臣名将孔伉、张巡、宋均、黄忠……“故乡旧事”逐步广为人知,也引来了众人的点赞。

刚开通公众号时,“故乡旧事”不过百余点击量,但月余后郭旋发表《南阳,

李白一生最美的遇见》时,点击量已高达4000多。随着一个个历史名人的推出,点击量越来越高,点评也逐渐多起来,“南阳自古人杰地灵,人才辈出,深为南阳骄傲”“庾信原来是南阳人,这个我还是第一次知道”“去杨家大院吃过饭,但真不知杨家大院走出过那么厉害的人物”“《故乡旧

事》,史海钩沉。宣扬古宛,功不可没”“写‘春城无处不飞花’的韩翃竟是南阳才子!想不到我南阳有如此高雅之士”……网友的点赞,让这个写作团队的创作热情更加高涨,她们深信,唯有深入挖掘,才能让南阳人对南阳历史文化如数家珍,从而使得到更好的传承。

当然,写百名南阳历史人物并出书,绝不是“故乡旧事”的终极任务。郭旋打算,写完百名人物后再挖掘其他,比如“大宛小民”,写写身边的小人物,写写城市和村庄里真实的故事;比如“农耕往事”,写写农业生产工具的变更,让年轻人都了解一下农耕文化……⑦6

6月16日晚,社旗县赵河公园湖心岛,一组组各类造型的霓虹灯明灭闪烁,两千万盏彩灯汇成了灯的海洋,游人尽情徜徉其间,流连忘返。这是社旗县首届灯光文化节,以逼真的灯光造型、丰富的灯光种类、生动的场景再现、细致的灯光布置,让游客不仅体验到了灯光的美感,而且了解到了与灯光有关的科学特性,丰富了文化生活。本届灯光节以“白天观景、夜晚看灯”为主题,寓意光影除店点亮全县,每晚7时至12时,活动为期一个月,到7月15日止。⑦6

本报记者 张燕 摄